XVII Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne
Eliminacje — cykl grudniowy
Poziom: szkoly podstawowe klasy 1-7

Punktacja: 10 punktow za kazde zadanie (zadania rozwigzywane w ,,domu”)

Zadanie 1.
Dana jest liczba 654y32x. Jakie powinny by¢ x 1y, aby liczba byta podzielna przez 18?

Rozwigzanie:
Ostatnig cyfrg X moze by¢ 0, 2, 4, 6, 8, oraz suma cyfr musi by¢ podzielna przez 9.
6+5+4+3+2 =20

Stad mamy mozliwosci:

6+5+4+3+2+x+y= 27 lub 6+5+4+3+2+x+y=36
X+y =7 X+y=16
X=2 y=5 x=8 y=8
x=4 y=3
x=6 y=1
x=0 y=7

Odpowiedz. Mozliwe cyfry to: x=0 y=7, x=2 y=5,x=4 y=3,x=6 y=1,x=8 y=8.

Zadanie 2.

Mama Kasi stwierdzita: Wszystkie moje dzieci majg od 6 do 15 lat. [loczyn ich lat jest rowny
60060. Ile dzieci ma mama Kasi?

Rozwiazanie:
Przedstawiamy liczbe 60060 w postaci iloczynu:
60060=2-2-3 -5 -7 -11 - 13.
Poniewaz dzieci majg od 6 do 15 lat, to mogg mie¢:
2:3=6Ilat, 5 -2 =10lat, 7 lat, 11lat, 13 lat.
Odpowiedz. Kasia ma 4 rodzenstwa.

Zadanie 3.
Cena pewnego towaru po dwoch kolejnych obnizkach o 20% jest rowna 80zt. Jaka byta cena

towaru przed obnizkami?

Rozwiazanie:

X- cena towaru przed obnizkami



80%-x = 80 -X =-—X - cena towaru po pierwszej obnizce
100 10

80%-EXZE-E-X:§-§-X:—4X - cena towaru po drugiej obnizce
10 100 10 10 10 100

Zatem

ﬂ- X = 80z¢
100

0,64x =802/
X =80z7:0,64
X =125z7¢

Odpowiedz. Towar przed obnizkami kosztowat 125zt.

Zadanie 4.

W rownolegtoboku ABCD dtugosci bokow AB i AD sa rowne odpowiednio 16 cm i 10 cm.
Punkt E jest srodkiem boku AB, a odcinek DE jest wysokoscig rownolegloboku. Oblicz
dhugosci przekatnych rownolegloboku.

Rozwiazanie:

Punkt E jest srodkiem boku AB, wigc | AE| = |[EB| =8 cm

Trojkat AED jest prostokatny. Oznaczamy |DE| = h

Na podstawie twierdzenia Pitagorasa mamy h?=102-82 h=6cm

Przekatna DB jest przeciwprostokatng trojkata DEB, w ktorym dlugosci przyprostokatnych

wynosza 8 cmi 6 cm.
Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy |DE|? + |[EBJ?> = [BDJ?

IBDJ? = 6%+ 82 IBD| =10 cm

Przedtuzamy bok AB i z wierzchotka C, rysujemy wysokos¢ CF, F nalezy do prostej AB.

Trojkat AFC jest prostokatny o przyprostokatnych AF i CF. Przeciwprostokatna AC jest
druga przekatng rownolegltoboku.

IAF| =16 + 8 =24 |CF| = 6

Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa |AF|* + |CF[> = |JACJ?



IACP? = 242 + 62 = 612
IAC|= V612 =617

Odpowiedz. Dhugosci przekatnych wynosza 10 cm i 6 /17 cm.

Zadanie 5.

Obwod trapezu rownoramiennego wynosi 100 cm, a dtugo$¢ ramienia jest rowna dlugosci
odcinka tgczacego srodki ramion. Oblicz dlugo$¢ ramienia.

Rozwigzanie:

a- dlugos¢ dtuzszej podstawy
b- dlugos¢ krotszej podstawy

c- dlugos¢ ramienia
Spelnione sg nastepujace zaleznosci:
a+ b+ 2c =100

a+b
C= = ( mnozymy obustronnie przez 2)

otrzymujemy

2c = atDh,
Zatem
2¢c +2¢ =100
4c =100
c=25

Odpowiedz. Dlugos$¢ ramienia trapezu jest rowna 25cm.



